



编者按 “九九那个艳阳天来哟，十八岁的哥哥呀想把军来参……”67年前，伴随插曲《九九艳阳天》的优美旋律，电影《柳堡的故事》把江苏省宝应县柳堡人民拥军爱军的事迹传遍大江南北。进入新时代，以电影主人公二妹子命名的“柳堡二妹子”民兵连，继承发扬光荣传统，在当年新四军浴血战斗的热土上，用火红的青春书写着一个柳堡新故事。

走近江苏省宝应县“柳堡二妹子”民兵连，不妨从下列镜头开始：在某部的综合训练场，一身戎装的女民兵练格斗、穿越铁丝网、开设野战帐篷医院、运用无人机侦察“敌情”，每个演训课目都引发部队官兵鼓掌叫好。

从依偎在大柳树下露出甜美的微笑，到飒爽英姿五尺枪，再到担负医疗救护、心理疏导、卫生防疫等多样化任务，历经半个多世纪的岁月洗礼，“二妹子”的形象更加光彩照人。

柳堡女子基于民兵班成立于1959年。1992年，民兵班以电影《柳堡的故事》中的主人公“二妹子”为名，更名为柳堡“二妹子”民兵班。民兵班多次受到上级表彰，2003年8月被中宣部确定为“全国公民道德建设先进典型”，同年底被授予“全国爱国拥军模范单位”称号。2014年民兵班调整编组，扩编为“柳堡二妹子”民兵连。

名誉连长、电影中“二妹子”的扮演者陶玉玲老人，经常为连队的姑娘们加油鼓劲。她动情地说，今天的“二妹子”从人员装备到训练保障都发生了很大变化，但“二妹子”见第一就争、见红旗就扛的好作风没有变，巾帼不让须眉的那股子精气神没有变！

### 传承红色基因——建强堡垒勇担使命

与“柳堡连”结对共建的故事，不仅被“柳堡二妹子”民兵连的姑娘们津津乐道，而且也被当地干部群众传为美谈。

1944年，新四军车桥战役胜利后，“柳堡连”奉命进驻宝应县刘坝头（后改称为柳堡），开始为期3个月的军政大练兵。期间，该连官兵纪律严明、作风严谨，与柳堡父老乡亲结下鱼水深情。70多年后，一次偶然的机会，解放军画报原记者王登城在采访时发现某集团军有个连队叫“柳堡连”，其荣誉室内展有“二妹子”原型相关的故事。经确认，这就是当年驻扎在柳堡的那支部队。

2019年4月，“二妹子”们走进“柳堡连”。两个连队的官兵、民兵抚今追昔，感慨万千。

“我们参观了‘柳堡连’的荣誉室，听他们讲战斗故事，还观摩他们的训练，受益匪浅。”时任连长施海燕回忆，那次走访互动让她们与“柳堡连”结成共建单位。同年5月，她和该连官兵代表同赴中央电视台参加《我爱唱军歌》栏目录制，续写了军民鱼水情的新篇章。

这个故事被记录在正在建设的柳堡国防文化园展区。展区以丰富多彩的形式，展示了“柳堡二妹子”民兵连与北部战区某部雷锋班、南京路上好八连等五学共建，与灌云县开山岛民兵哨所、角斜“红旗民兵团”等联动促建，与现役部队、企事业单位等先进党支部结对共建的故事。

“文化园坐落在柳堡镇，由地方政府出资建成，占地85亩，包含训练场、展馆等。项目建成后，将为‘柳堡二妹子’民兵连提高训练、教育、保障水平提供更大的平台。”宝应县人武部领导介绍，民兵连的发展离不开军地单位的关心支持。

近年来，扬州市委、市政府、军分区联合出台《关于加强“柳堡二妹子”民兵连全面建设的意见》，用以指导推进连队科学化制度化规范化建设；宝应县政府、

县人武部联合发文，明确“柳堡二妹子”民兵连遴选精干人员进行编组的方法要求；每逢民兵连参加集训、比武等活动，各编兵单位都会倾力支持……

组织给我平台，我还组织精彩。“柳堡二妹子”民兵连坚持把政治建设放在首位，坚决听党话、跟党走。扩班建连后，连下设班排，队伍分散、人数增多，使命任务也大大拓展，如何凝聚力量、增强队伍战斗力？连队党支部没有照搬一般民兵连“预建”的模式，而是“做实”连队党支部；连队指导员任书记、连长任副书记，编设组织、宣传和纪检3名委员，5名同志党组织关系均由原单位转入连队党支部。

为建强这个战斗堡垒，县人武部领导、柳堡镇党委书记双双挂钩帮建连队党支部，定期与一班人面对面谈心交流，帮助解决各类问题。连队党支部不仅建立起组织生活、党课教育、议战议训、社会实践等一系列规章制度，还将每月20号设为支部和党员统一活动日。

在连队党支部带领下，民兵连结合军队教育实践活动，常态化开展红色故事宣讲、红色歌曲联唱和“争创‘模范连队’，争当‘四有民兵’”实践活动，全面打牢连队民兵高举旗帜、铁心向党思想根基。

### 谁说女子不如男——训练场上敢于争先

翻看2024年度“柳堡二妹子”民兵连花名册，记者发现，全连共有68人，其中研究生1人、本科生39人、大专生23人，大学生占比达到92.65%。

“现在的‘二妹子’学历高、素质高。”宝应县人武部领导说，过去，民兵班选人主要是依托镇办民营企业，标准是在柳堡镇的未婚女性、初中以上学历两条。扩班建连后，民兵连使命任务随之拓展，对综合素质要求越来越高，连队大学生占比逐年提高。

“民兵队伍的发展壮大，必须锚定向战为战的目标。”宝应县人武部领导介绍，2014年扩班建连后，“柳堡二妹子”民兵连专业设置由以往的应急、勤务，转变为医疗救护、心理疏导、卫生防疫等；训练方式从连队自行施训，转变为以军事机关组训、与作战部队联训为主。今年初，为了适应遂行任务需要，他们按照“德才兼备、专业对口、人岗相宜”的原则，在全县范围内遴选“二妹子”，优中选优编入队伍。

练兵备战是民兵队伍的主要职能使命，也是一代代“二妹子”时刻扛在肩上的神圣责任。人多了，并不意味着战斗力“水涨船高”。如何加快形成战斗力，让老典型跟上军事变革的步伐？扬州军分区、宝应县人武部带领“柳堡二妹子”民兵连闯出一条新路。

2014年5月，这支刚刚组建的民兵分队，整建制来到赫赫有名的“二野劲旅”——陆军某部展开专业训练。训练场上，精神抖擞的“二妹子”们发扬“吃苦耐劳、吃苦不叫苦、吃苦不叫苦”的优良传统，每个动作、每个课目都严把细训，追求精益求精。

“谁说女子不如男！”宝应县人武部一位老领导回忆起当时的情景感慨不已。某课目需要参训人员鱼跃打滚冲过烈火圈，女民兵们迎难而上、反复练习，最终人人达标，而此时火圈前的草坪已被磨得没有一点绿色，露出了黄土。在医疗救护训练中，女民兵们穿着防护服在烈日下奔跑，一天到晚汗流浹背，不少人累得几近虚脱。然而，无论训练多么艰苦，全连人员“只吹冲锋号，不打退堂鼓”。

据了解，扩班建连以来，“二妹子”们先后4次成建制与作战部队挂钩联训，齐装满员参加带有战术背景的大型演训活动，以全流程、高强度的训练，促进专业水平的提升。

其间，她们还与作战部队多个模范连队结成对子，通过面对面、一对一的帮带，学技能、攻难题、练指挥、强协同，年轻姑娘们身上的“兵味”“战味”越来越浓，被部队官兵誉为水乡“花木兰”。

荣誉的花环从来用荆棘编成。姑娘们为了实现由“民”向“兵”的转变，付出

了很多心血与汗水。

“我一定准时参加！”这是今年9月，收到民兵连集训通知的“二妹子”老民兵朱晓玲斩钉截铁的回答。

半年前，朱晓玲做了甲状腺手术，需要在这个时间段复查，考虑到身体恢复较好，她推迟了复查时间积极参训。“作为老队员，我不能掉队。”连续3年参加部队挂钩联训的朱晓玲告诉记者。



# 水乡「花木兰」书写柳堡新故事

## 江苏省宝应县「柳堡二妹子」民兵连推进转型发展发展纪实

张杭 本报记者 潘婷 特约记者 李弘非

今年入队的“新兵”陆航，由于体能跟不上连队训练节奏，一度情绪低落。“自己以前就像个手无缚鸡之力的‘林黛玉’。”陆航说，加入“柳堡二妹子”民兵连后，看到朱晓玲这样的老队员越练越强，看到身边的姐妹坚持不懈，她很快振作起来。“都是‘二妹子’，她们都可以，凭什么我不行？”说完，陆航又端起

钢枪，跑向热

火朝天的训练场。

在排长朱佳佳等战友的帮助下，陆航等新入队民兵在近期综合考核中成绩亮眼，受到教练员夸赞：“你们代表了‘二妹子’民兵2024年的最高水平！”

和陆航一样，面对新挑战的“二妹子”们不爱红装爱武装，铸剑强能勇争先，在一次次挑战自我的艰苦磨砺中，蜕变成胆大艺精的“花木兰”。

第二任民兵连指导员任婷，在扬州市民兵应急连干部骨干综合能力考评比武中，与男民兵同台竞技，荣获理论考核、步枪射击和教学法三个第一；第二任连长陈金萍，被评为“爱军精武民兵干部”；前任连长施海燕被江苏省军区评为“新时代国动先锋”；现任连长陶婧，在2023年全市专武干部轻武器射击考核中夺得第一名的好成绩……

### 锤炼战斗精神——随时准备勇当先锋

“二妹子”姜小薇长年在办公室放着两套不同季节的作训服。“遇有紧急情况，两套服装能保证我随时可以披挂上阵。”姜小薇说。

2021年7月，河南省郑州市突降特大暴雨，看到需要应急支援的消息，与姜小薇有着同样习惯的“二妹子”民兵连副连长、扬州市蓝天救援队副队长朱且丹穿上作训服，与多名队员连夜驰援郑州。几天时间里，“二妹子”们连续奋战，帮助转移受困群众600余人，紧急运送大批救援物资，展现出新时代女民兵的责任担当。

哪里群众有需要，哪里就有“二妹子”。近年来，“柳堡二妹子”民兵连把完成急难险重任务当作检验战斗力的试金石，主动请缨、逆行冲锋。比如，新冠疫情期间，全连人员积极参与物资保障、卡口值守等工作，让新时代民兵的形象在战疫一线熠熠生辉。

“二妹子”走到哪里，哪里就会形成一道亮丽的风景线——她们走进当地中小学、企业等，开展形式多样的国防教育活动；义务担任夏华山烈士纪念馆等红色场馆的讲解员，每年讲解数百场次，让国防意识在青少年和广大群众心中生根发芽。每年征兵季，“二妹子”志愿宣讲团深入田间地头，宣传参军优待政策；参加送新兵仪式，向新兵宣讲双拥传统，为新战友佩戴大红花。成立拥军小组，定期看望慰问军属家庭，力所能及帮助解决实际困难。组建便民服务队，走进社区、农村、敬老院开展帮扶工作，树立好风尚、传播正能量……

“当过战标兵，也要当乡村振兴排头兵”，是扬州最美“新农人”、“柳堡二妹子”民兵连民兵吕霞的人生信条。

柳堡镇美兰果树种植家庭农场，是吕霞交出的一份乡村振兴“成绩单”。走进农场，只见这里既有特色烧烤、垂钓等休闲娱乐项目，也有科普教育、农事体验等内容，是一家多元化家庭农场。吕霞骄傲地介绍：“一些乡亲来这里学习种植技术，后来成了村里的创业骨干、致富能手，我心里特别高兴，也很有成就感。”

像吕霞这样打拼出自己一番事业，又能带动群众致富的“二妹子”，在民兵连里不在少数。民兵连指导员陈慧介绍，她们立足本职岗位，通过举办创业就业培训班、兴办“二妹子”高效农业示范园和“二妹子”高效农业有限公司，为乡村振兴注入巾帼力量。

因为本职工作优秀，民兵连不少民兵所在岗位被军地联合命名为“二妹子巾帼示范岗”，她们本人也成为“柳堡二妹子”民兵连的形象代言人。

“九九艳阳照水乡，新时代二妹子志如刚……”采访结束时，“二妹子”们围坐在一起，唱起她们心爱的连歌，歌声在训练场上空久久回荡。正如歌中所唱，新一代“二妹子”正沐浴着新时代的阳光，携手并肩行进在强国强军的征程上。



江苏省宝应县“柳堡二妹子”民兵连到开山岛参观见学，开展“争做王继才式国动先锋”活动。



“柳堡二妹子”民兵连与群众开展共建活动（资料图）。



民兵连与作战部队某部挂钩联训。图为女民兵穿越障碍（资料图）。



民兵连女民兵开展医疗救护训练。

本版照片由吴举平、张杭、刘翔、李弘非提供 版式设计：王秋爽



民兵连打靶归来。

民兵连成建制赴某部开展挂钩联训（资料图）。